XLIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 2

Zadanie 10

Na fotografii przedstawiono zmiany potozenia jednego ze zwrotnikow (liczby na tablicach to kolejne lata).
Fotografi¢ wykonano w Meksyku aparatem skierowanym w kierunku potudniowym.

Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,.X” w kolumnie P (je$li zdanie jest prawdziwe) lub

w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P|F

Na fotografii przedstawiono zmiany potozenia zwrotnika Raka.

Zmiany potozenia zwrotnikoéw sa konsekwencja zmian nachylenia ekliptyki do réwnika
niebieskiego.

Wspblczesnie na Ziemi zwrotniki oddalaja si¢ od siebie.

Wspblczesnie na Ziemi kota podbiegunowe oddalajg si¢ od siebie.

Nazwy obu zwrotnikéw pochodzg od nazw gwiazdozbiorow.

Kazdego dnia roku jest taki punkt na terytorium Brazylii, nad ktérym Stonce goéruje w zenicie.

Zadanie 11

Uzupelnij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrod czterech odpowiedzi podanych w nawiasach.
Koto podbiegunowe ma dtugosé okoto (3 600 km / 15900 km / 30 100 km / 36 700 km). Przez koto
podbiegunowe poétnocne nie przeptywa (Angara / Jenisej / Kofyma | Lena). Norweskim miastem
potozonym na pdinoc od tego kota jest (Bergen / Narwik / Rovaniemi / Umed). Koleja mozna z niego
dojechac¢ do, takze potozonego wewnatrz kota podbiegunowego poétnocnego, szwedzkiego miasta (Kemi /

Kiruna / Linkdping | Uppsala).
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Zadanie 12

Ponizej zamieszczono fragmenty mapy ogoélnogeograficznej w skali 1:250 000 pochodzacej z dwoch wydan
Atlasu Geograficznego Krajobrazy Polski. Mapa X pochodzi z atlasu starszego, mapa Y — mtodszego.

Mapa X (starsza) Mapa Y (nowsza)
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A. Uzupetnij ponizszy tekst, podkre$lajac jedng odpowiedz sposrod podanych w nawiasach.

Mapa Y, w porownaniu z mapa X, ma (wigkszy / mniejszy / taki sam) stopien generalizacji. Zastosowane
na obu mapach cigcie poziomicowe wynosi (20 m /25 m /50 m/ 100 m). Rzeka Bobrza uchodzi do
Czarnej Nidy na wysokos$ci okoto (215 / 225/ 240 / 260) m n.p.m. Na mapie, czerwong sygnaturg
oznaczono potozong okoto 5 km na wschod od Checin (cementownig | hute szkta | Koksownie [ wielki piec).
Jedna z miejscowosci koto Strawczynka pokazano na mapie m.in. ze wzgledu na znajdujace si¢ w nim

muzeum (J. Kochanowskiego / J. Pitsudskiego | M. Reja / H. Sienkiewicza).
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B. Pordéwnaj mapy X i Y oraz uzupelnij tabele, wstawiajac po jednym znaku ,,X” w kazdym wierszu tabeli.

Element tresci mapy Te same na obu mapach Wiecej na mapie X Wigcej na mapie Y

Drogi gtowne

Drogi nizszego rzgdu

Linie kolejowe

Punkty wysoko$ciowe

Rzeki

Wsie

C. Podaj trzy rézne rodzaje obiektow, ktore sygnaturami punktowymi pokazano tylko na mapie X.

D. Wyjasnij, czy z analizy réznic migdzy mapami X i Y wynika, ze przed wydaniem nowszej mapy zmianie
ulegl obszar administracyjny Kielc. Uzasadnij swoja odpowiedZz dwoma argumentami.

Odpowiedz: Obszar administracyjny Kielc (wstaw znak ,,X”” w odpowiedni kwadrat):
[ ] zwigkszyt sig [ ] zmniejszyt sie [ ] nie zmienit sie

Uzasadnienie:
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Zadanie 13

Z ponizszej mapy usuni¢to wszystkie wyspy o powierzchni wigkszej od Halmahery i mniejszej od Jawy.
Kazda z usunietych wysp znajdowala si¢ w calosci w jednym z kwadratow.
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A. Uzupehnij tabelg zawierajaca informacje o wyspach usunigtych z mapy. Okresl potozenie czterech wysp,
w kazdym przypadku wpisujac odpowiednig kombinacjg litery i cyfry (np. A1). Podaj réwniez nazwy
dwodch wysp, ktorych polozenie zostalo podane.

Ksztatt wyspy ‘ L l“ J l ,

Nazwa wyspy Hajnan Luzon Mindanao | Nowa Brytania

Potozenie A4 E4

B. Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku
poprawna jest jedna odpowiedz) lub wpisujac poprawne odpowiedzi.

e Rownik przebiega przez kwadraty w wierszu:
1A [ 1B []C [ ]D L]E []poza mapa
o Nowastolica Indonezji —..........cccovveivrrieienenen. (wpisz nazwe miasta) — jest budowana w kwadracie:
[Jc2 [Jc3 [Jc4 [Jpb2 [Jp3 [Jp4a [JE2 [JE3 []E4
o Stolica panstwa, ktérego ustroj polityczny to monarchia absolutna, potozona jest w kwadracie:

[Jc2 [Jc3 [Jc4 [Jpb2 []p3 []b4 [JE2 [JE3 [JE4



-2/5-

Zadanie 14
A. Namapie liczbami 1-4 0znaczono wybrane republiki wchodzace w sktad Federacji Rosyjskiej. Uzupehij
tabelg. Do trzeciej i czwartej kolumny tabeli wpisz litery odpowiadajace nazwom republik i ich stolic
(odpowiedzi wybierz sposrod odpowiednio A-E i F-J, patrz nizej). Do ostatniej kolumny tabeli wpisz
liczby (1-4), ktorymi republiki oznaczono na mapie.
republiki:
A — Czeczenia
B — Dagestan
C — Inguszetia
D — Katmucja
E — Osetia Potnocna
stolice:
F — Elista
G — Grozny
H — Machaczkala
I — Magas
J — Wiadykaukaz

Nazwa Stolica Oznaczenie

Powierzchnia | (wpisz cztery | (wpisz cztery na mapie
(tys. km?) litery sposréd | litery sposrod | (wpisz liczby

A-E) F-J) 1-4)

Opis

Republika nad Morzem Kaspijskim.
W 2022 r. pobér do wojska Federacji 50,3
Rosyjskiej wywotat liczne protesty.

Konsekwencja ogloszenia w 1991 r.
niepodleglosci przez republike byly 157
dwie wojny — interwencje zbrojne '
Federacji Rosyjskiej.

Republika zwana Alanig. Od potudnia

graniczy z cze$cig Gruzji, ktorej 80
separatyzm wspierany jest przez :
Federacj¢ Rosyjska.

Republika graniczy z Czeczenia. 36

Najwigkszym miastem jest Nazran.

B. Na ktorym wykresie przedstawiono strukture mniejszosci narodowych Federacji Rosyjskiej w 2010 r.?
Wstaw znak ,,X” w kwadrat obok jednej, poprawnej odpowiedzi.

OGP

O Baszkirzy [OCzeczeni B Czuwasze B Ormianic B Tatarzy B Ukraincy [ inne mnigjszodci narodowe
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Zadanie 15

Ponizej przedstawiono dwa zrzuty ekranu aplikacji monitorujacej ruch Miedzynarodowej Stacji Kosmicznej
(MSK).

ISS Live Now : — ISS Live Now

Kamera HD . Kamera HD

NA ZYWO Zachéd Stonca za 00:24:43 NA ZYWO Zachéd Stonca za 00:07:50

Diugos¢: -105,21
Wysokosé: 431,39 km Wysokos$¢: 422,00 km
Szybkos¢: 27555 km/h Szybkos¢: 27570 km/h

A. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,X” w kolumnie P (jesli zdanie jest prawdziwe) lub
w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P | F

MSK na nizszej wysokosci porusza si¢ z wigksza predkoscia.

MSK porusza si¢ powyzej orbity satelitow geostacjonarnych.

Zdarzaja si¢ momenty, gdy MSK jest blizej Ksi¢zyca niz Ziemi.

Powierzchnia obszaru, ktory mozna obserwowaé z MSK zalezy od wysokosci, na ktorej
znajduje si¢ stacja.

Powierzchnia obszaru, ktéry mozna obserwowa¢ z MSK zalezy od szerokosci geograficznej,
nad ktdrg znajduje si¢ stacja.

Do MSK zawsze docierajg bezposrednie promienie Stonca, nawet gdy stacja znajduje si¢
nad czg$cig Ziemi, na ktorej jest noc.

B. MSK okrgza Ziemi¢ w czasie okoto (wstaw znak ,,X”* w kwadrat obok jednej, poprawnej odpowiedzi):
[182minut [ ]87minut [ ]92minut [ ]97 minut  [_]102 minut

Miejsce na ewentualne obliczenia:



